
ごあいさつ

　我が国は、人口減少、少子・高齢化をはじめとして、長引く景気低迷や産業構

造の変化、さらには地球温暖化問題の深刻化や地方分権の進展など、あらゆる分

野において、まさに激動のときを迎えております。

　東日本大震災からの復興を図り、誰もが安心して生き生きと暮らし、市の魅力

を実感して、未来に希望を持って暮らせるまちづくりを目指すため、「くらしの安

心をつなぐ」、「まちの活力を育む」、「地域の力を磨きいかす」を基本理念に、将

来都市像を『 生活未来都市・ひたち　〜知恵と自然が響き合い、くらしを明日に

つなぐまち〜 』と定めました。

　この将来都市像を実現するための基本構想と基本計画を「日立市総合計画」と

して新たに策定したところです。「日立市総合計画」は、時代の大きな変化に対応

し、将来の市勢発展を図るため、今後10年間のまちづくりの指針となるものです。

　この「日立市総合計画」では、各分野の施策を体系的に示すとともに、基本理

念や市民の意向等を踏まえた ｢くらしを明日につなぐプラン｣ を設定し、組織を

越え、相互に連携しあいながら、総合的に施策を推進してまいります。

　本計画の策定に当たり、様々な機会を通じて、貴重な御意見・御提言をいただ

きました市民の皆様をはじめ、熱心に御審議をいただきました日立市総合計画策

定委員会委員並びに市議会議員の皆様、関係各位に対し、心から感謝申し上げます。

平成24年3月

日立市長　　　　　



日立市の概要
　本市は、関東平野の北東端に位置し、東は太平洋を臨み、西は阿武隈山系が連なり、一年を

通じた温暖な気候と海・山の豊かな自然に恵まれています。

　市域は太平洋に面して南北に長く、JR常磐線、国道6号、常磐自動車道が縦断しています。

市街地は、JR常磐線の各駅周辺に立地した大規模工場を中心として形成されており、山側や

南北行政界付近まで住宅地域が拡大しています。また、市域南部には重要港湾である茨城港日

立港区があり、北関東における物流の重要な拠点として全国各地、諸外国を結ぶ玄関口となっ

ています。

　「日立」という地名は、水戸黄門として有名な水戸藩二代藩主・徳川光圀公がこの地を訪れ、「日

の立ち昇るところ領内一」とたたえた故事に由来すると言われています。明治時代の後半には

日立鉱山において銅の採鉱が始まり、その後、同鉱山の電気機械の修理工場が日立製作所とし

て独立し、世界的な規模へ発展を遂げるなど、鉱工業を中心にした「ものづくり」のまちとし

て成長するとともに、産業都市として独自の歴史や文化、コミュニティが育まれてきました。

　産業の発展過程で発生した公害問題に対し、荒廃した自然環境を回復するために桜の植栽に

取り組んできたことから、市内一円に市の花「桜」が見られ、中でも、かみね公園・平和通り

は、日本桜の名所百選に選定されています。また、伊師浜国民休養地内には、全国で唯一のウ

ミウの捕獲場があり、全国の鵜飼地に送られています。さらに、南北に長い海岸線には6つの

海水浴場があるほか、かみね動物園や奥日立きららの里、日立シビックセンターなど、本市な

らではの魅力あふれる施設があります。



市の紋章、市の花、木、鳥、さかな
●市の紋章

日立市の「日」の文字を円としてかたどり、「立」の文字を花に見立ててデザイン

化しました。円は円満な発展を、花は華やかに発展する市の姿を表現しています。

●市の花/サクラ

ひたちの「ひ」の文字が５枚の花びらを構成するデザイン。市民が手と手をつなぎ

あい、市の花として大切に守り育てていくことを表現しています。

●市の木/ケヤキ

日立市民による、あたたかく、力強い腕の輪によって、市の木を永遠に保存しよう

とする想いと、日立という文字を抽象的に融合してデザイン化されています。

●市の鳥/ウミウ

太平洋から立ち昇る大きな太陽を全身に浴びて、輝いている市の鳥「ウミウ」の姿

をデザイン化しました。

●市のさかな/さくらダコ

大きくて、元気な「さくらダコ」をイメージに、デザイン化しました。

春

秋

夏

冬
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